
Kmečki kralj Matija Gubee. 
Iz hrvatskega Marko Krajnc. 

Srda in žalosti se zalijejo oči našemu kmetu, 
da ga spomniš onih časov, ko je še bil nad njim ne
omejen gospodar kruti grajščak, ki je ves plaval v 
sreči, bogastvu in izobilju, in pri tem izrabljal vse 
sile in moči svojim podloŽnikom kmetom, ki so bili 
skoro popolno njegova lastnina, kakor kako živinče. 

Kmet mu je moral delati po njivah in vino
gradih, pošiljati je moral svoje krepke sinove graj
Sčaku, če jih je rabil za vojsko., 

In kako mu je plačal grajščak to delo? Ve
rige je koval zanj, spletal vrvi in sekal za njegov 
hrbet batine iz gostih lesov, — najsramotnejše sred
stvo, ki ga je rabil človek proti človeku. 

Vsako drevo ga i je opominjalo, naj se odkrije 
in malo pomoli za brata kmeta, ki je padel kot ne
usmiljena žrtev zverinskega srca grajščakovega. 

Potrpežljivo je prenašal kmet vse krivice in 
zaupajoč v božjo pravičnost se je voljno vdal v Nje
govo voljo.

!A končno je prikipela mera krivic do vrhunca. 
Kmet se ni mogel več zatajevati, uprl se je proti 
svojemu tlačitelju, da se reši nestrpljivih razmer — 
a bil je preslab proti močnejši sili grajščakovi. 

Ukloniti je moral vrat še v hujši jarem in glo
boka žalost je zavladala v kmečkih hišlah: Plakala 
je vdova v neutolažljivi žalosti, ihteli so nedolžni 
olročiči, ki jim je neusmiljeni grajjščak vzel dobre
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ga očeta, hranitelja in braniielja, da nahrani z njim 
jato črnih krokarjev. 

Večkrat so se vzdignili kmetje proti grajšča
kom, a najhujši upor je izbruhnil pa zimi L 1575. 
na HrvaŠkem med Brežicami in Zagrebu, kjer. m 
godi naša povest. 

Tam je gospodoval tisti čas najhujši trinog, ki 
si ga moremo misliti, kmečki rabelj Frano Tah„ in 
pod njim je doseglo živinsko ravnanje s kmeti, ubi
janje in plenjenje po kmečkih posestvih svoj vr
hunec. 

Tedaj so se vzdignili na noge kmetje, sloven
ski in hrvaški, pod vodstvom Matija Gubca. A sre
ča jim je bila nemila, na tisoče in tisoče kmetov je 
požrl ta punt, tisoč in tisoč mrtvih kmečkih trupel 
je krilo zemljo in močilo tla s svojo krvjo. 

TD nesrečno stanje slovenskih in hrvaških 
kmetov in njihov upor slika naša povest. Citatelji 
bodo videli, koliko se je moral kmet boriti za svoje 
pravice in kako so visoka gospoda, grof̂  in graj
Ščaki vse prizadevanje kmetov neusmiljeno zadušili. 

I. 
„To Je grad milostivega gospoda Franca .Taha!" 

Posestvi Stubica in Susjed pod Zagrebško go
ro sta razpadali leta 1564. na dva dela; pol posestva 
je bilo v lasti Uršule Heningove, druga polovica pa 
je pripadala kraljevemu sodniku Andreju Batorju. Ker 
pa je bila slednjemu njegova polovica preveč od rok, 
jo je prodal grajščaku Francu Tahu, ki je imel že 
od prej nekaj posestev na Hrvaškem. 

Spomladi rečenega leta pride namreč nekega 
dne k Uršuli Heningovi poslanec Andreja Batorja, 
plemič Palii, da s« v imenu svojega gospodarja do

meni z njo gleda oskrbovanja Batorjeve polovice po
sestva. ^ . 

Po dolgem razgovoru se mu posreči priti t fn 
zaželjenega cilja: Pregovoril je Uršulo Henin,.;ovo, 
da bo od zdaj stalno bivala v mestu Stubici, Bator
jev oskrbnik pa bo stanoval na gradu SusjoOu. 

Ko sta zvedela za to pogodbo Uršulina zeta 
Štefan Gregorijanec in Miha Konjski, sta se silno 
vznemirila, češ, čemu se spušča v njuni odsotnosti 
v take dogovore in pogodbe; do tujca Batorja nista 
imela nikakega zaupanja. Pa ker je bila pogodba že 
podpisana, se ni dalo spremeniti nič več. 

Nekaj časa so gospodarili mirno, kakor je bilo 
dogovorjeno in Uršula je bila srečna, da je mir, ter 
je po pogodbi prebivala v Stubici. 

Pa kaj se zgodi? 
Začetkom istega leta se napoti gospa Uršula 

Heningova s svojo še mladoletno deco v Mokrice na 
obisk k Ambrožu Gregorijancu, tastu svoje najsta
rejše hčere. 

Ko se vrača domov, ji priMti v Zagrfebu na
proti zet Štefan Gregorijanec, ves bled in prestra
šen, ter ji začne pripovedovati, kako so jo med tem 
časom, ko je ni bilo doma, popolnoma oropali. 

Bator je tajno prodal Tahu vse posestvo, svo
jo in njeno polovico. 

Pred nekaj dnevi so spravili njene ljudi zvi
jačno iz Stubice, po noči pa ^ta prišla kanonik sve
svetiški in sodnik Mojzes Humski, in sta prepisala 
na Taha vse posestvo, njene reči pa so zmetali na 
cesto. 

Zmračilo se je Uršuii pri tej strašni vesti pred 
očmi; kar verfieti ni mogla zetovim besedam. 

Vsa zmočena sedm na voz in se polic proti 
Susjedu. Ze so bliža gradu in glej — na stolpu se 
ne vije ne zastava rBatorjeva, ne prapor Heningove 



— temvejč črn lev na modrem polju — zastava 
■J-ahova! * 

Mahoma je pri gradu in ko potrka na vrata, 
se^idasi iz okna Peter Petričevič in zakliČe: 

Idito v miru, gospa! To je grad milostivega 
gospoda Taha, in jaz sem njegov kastelan! 

Torej resnica! 
NedaUeč od grada najde vsega ranjenega svo

jega služabnika Andreja Horvata, ki ga je Tahi 
surovo spodil iz grada. Služabnik ji potrdi vse, kar 
ji je pripovedoval Štefan. Kri ji zavre po žilah, a 
kaj če s tremi malimi otročiči proti močnemu gradu ? 

Ponoči pride v Stubico, kjer je zadnji čas bi
vala, pa tudi tu ji kličejo z grada, da nima v njem 
nič več iskati; grad je Tahov, njene reči pa so 
zmetali pod vedro nebo. 

Kam naj se zdaj po noči obrne? 
Domisli se prijatelja Jurija Raškaja, ki je 

sprejme z veseljem čez noč pod streho. Drugi dan 
pa se vrne nazaj v Mokrice k Ambrožu Grego
rijancu. 

Ko mu pojasni in razloži svojo nesrečo in be
do, se napotita takoj k banu Erdediju, da najdeta 
pri njem kot kraljevem namestniku pomoči zoper na
silstvo. 

Pa ban Peter Erdedi, Tahov zet po prvi ženi, 
}e dobro vedel za vso spletko in ni hotel poseči 
vmes. Izgovarjal se je, da Bator kot kraljevski sod
nik ni podvržen njegovi, banovi, razsodbi, temveč 
da spada pred kraljevsko sodišče. Naj začne tožbo 
zoper Batorja, saj ima dobrega advokata v osebi 
Ambroža Gregorijanca, ki je tudi sicer dober prav
davec. 

Močno so spekle banove besedo podbana Am
broža Gregorijanca, Vi je hipoma spoznal v njih laž 
te aavijiiuje. T pravičnem srdu tdvrna banu: 

Da, svetli ban! Jaz bom njen zagovornik, ker 
vidim, kako hrvaški ban pravico z nogami tepta! 
Ker sami nočete povedati, pa vam povem jaz: Rod
binske zveze vam ne dopuščajo, da uporabite moč 
svojega dostojanstva tam, kjer se skriva pod senco 
pravice podla goljufija in divje razbojništvo. Zapom
nite si : Pride dan, ko zdrobim na drobne kosce va
še žezlo, da ne sramoti več hrvaškega plemstva. Na 
ljutem mestu se snideva, in tedaj pokaže stari pod
ban hrvaškemu banu, kaj je pravica! 

Tudi Heningova ima železne zobe, ban, varuj 
se! Z Bogom! 

Z Bogom! Ban Peter Erdedi se pač malo boji 
babjih napadov! 

II. 
„NaS novi gospodar le sam poglavar iz pekla.u 

Par sto korakov od gornjestubiške cerkve stoji 
pod bregom lepo, na veliko zidano poslopje; na 
prvi pogled ne moreš ločiti, jeli to hiša kakega ple
menitaša ali kmeta. Lepo ograjeno dvorišče pred hi
šo, sredi dvorišča pa star, velik oreh. 

Na klopi pred orehom sedi visok mož, trščat 
ko hrast, mišice kakor železo in prsi za dva druga. 
Lasje na veliki glavi so mu lepo razčesani, v sredo 
visokega čela pa mu je zarezan globok obrunek. 

V temnih očeh mu čitaš razum, ki krasi mo
ža, in mehko milobo, ki diči ženo. Strasti ne najdeš 
na tem obrazu, pač pa razbereš iz njega, da ta mož 
mnogo misli, da sC malo jezi in da se ničesar ne 
vstraši. Oblečen je v suknene hlače, belo vezeno 
srajco, telovnik mu je posut z gostimi srebrnimi 
gumbi, na nogah svetli čižmi, glavo pa mu pokriva 
kapa iz kunovine. Po vsem sodeč ne veš, ali je 
kmettlačan, ali alobodnjak (kmet, ki ni podložen 
grajflieJaft}. 

Pa eno je gotovo: četudi ni plemenitaške kr
vi, vsekakor je plemenitega srca. 

Mož sedi na klopi in teše za vole jarem. Po
teze na obrazu so mu kakor vklesane; ne spreme
nijo se niti takrat, ko se trda grča upre sekiri; le 
zdaj pa zdaj mu prevleče lice črna megla, oko se 
mu zmrači, kakor da začuti hudo bolečino. 

Solnce se je že nagibalo zatonu, ko prihiti sko
zi vrata v ograji brzih korakov mlad kmet zaruja
velega obraza. Mpž, ki smo ga videli pod orehom, 
vrže sekiro v stran in vpraša čude se prišleca, kaj 
mu je, da je tako zasopihan. Ali je namenjen k 
njemu ? 

Fant molče pokima z glavo in mu da zna
menje, naj ga pusti, da se nekoliko oddahne, potem 
mu razjasni vse. 

Vsedi se, Juro, oddahni si, potem pa povej, 
kaj se je zopet zgodilo takega, reče starejši: 

Ko bi vi vedeli! Naš novi gospodar je sam 
vražji poglavar iz pekla! de Juro, ko pride nekoliko 
k sapi. 

Pa kaj je zopet takega? 
Juro začne pripovedovati, kako so napadli in 

oropali Tahovi hlapci vdovo Marušičko. ki so ji pred 
letom dni šiloma odvlekli moža na vojsko proti Tur
kom, ki so ga ubili, ona pa je ostala sama s petimi 
nedoraslimi otroki. 

Tahov sluga Peter Bošnjak je namreč natve
zel Tahu grdo laž, kako pre Marušička zdihuje za 
staro gospodo in hujska proti novemu gospodarju. 
Res je, gospa Marta in gospodična Zofka sta že 
neštetokrat obdarovali Marušičko, pa ona zato vse
eno ni govorila proti novi gospodi. 

(Dali* prihodnjič.) 


